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— Пэў на, кож ная сям'я за-
хоў вае свае тай ны, да маш нія 
ле ген ды, тэ мы і дра мы, якія 
пад тоў шчай га доў даў но 
пе ра ўтва ры лі ся ў маўк лі выя 
пры па вес ці. Як мно га не да ка-
за ных гіс то рый! І ба ю ся, што 
яны так і мо гуць ады сці ў цень 
за быц ця. Та му мне за ха це-
ла ся па дзя ліц ца з чы та ча мі 
сва ёй пры ват най ся мей най 
апо вес цю, — ка жа Іры на Ша-
ты ро нак.

Пісь мен ні ца спра ба ва ла 
ся бе ў роз ных лі та ра тур ных 
жан рах, а вось за да ку мен-
та ліс ты ку ўзя ла ся ўпер шы ню. 
Ад па вед на га во пы ту не ме ла, 
але бы ло ра зу мен не, што ад-
каз насць за да ку мен таль ны 
твор яшчэ боль шая, чым за 
мас тац кую про зу. Та му пра ца 

над гэ тай кні гай за ня-
ла ў Іры ны Ша ты ро нак 
больш ча су, чым над 
ін шы мі, — амаль пяць 
га доў. Па паў ня ла дзя-
ку ю чы роз ным кры ні цам свае 
гіс та рыч ныя ве ды. Ву чы ла ся 
пра цы ў ар хі вах, у тым лі ку і 
не аб ход ным фар маль нас цям, 
бо не ка то рыя да ку мен ты бы лі 
з гры фам аб ме жа ва на га до-
пус ку. Шу ка ла на пра сто ры 
бы ло га СССР лю дзей, якім 
неш та вя до ма пра ге роя яе 
ся мей най апо вес ці. І, зра зу-
ме ла, не аб мі ну ла яго ма лую 
ра дзі му.

— Мы на кі ра ва лі ся з му-
жам у Ка рэ лі чы, а ад туль 
ру кой па даць да Ярэ мі чаў. 
Су стрэ лі ся з мяс цо вай на-
стаў ні цай Ган най Ула дзі мі-

ра ўнай Бан да рык, ад ной з 
апош ніх све дак да ва ен на га 
жыц ця мяс тэч ка. Звяр ну лі ся 
да ту тэй ша га свя та ра і па пра-
сі лі яго па ка заць нам мо гіл кі. 
Там знай шлі мес ца, дзе куч-
на ста я лі, урос лыя ў зям лю, 
ста рыя над ма гіль ныя пом ні кі 
з над пі са мі «Бу даль». Так я 
па ча ла вы ву чаць ся мей нае 

дрэ ва Бу да ляў, — рас па вя-

дае Іры на Ша ты ро нак.
Ге рой яе апо вес ці Мі ка лай 

Бу даль на ра дзіў ся ў 1902 го-
дзе ў сям'і пра ва слаў на га свя-
та ра, член КПЗБ з 1925 го -
да, сак ра тар пар тый най ячэй-

кі ў Ярэ мі чах. Як склаў ся яго 
лёс? Ака за ла ся, што поль-
ская па лі цыя арыш та ва ла 
Мі ка лая ў сту дзе ні 1927 го-
 да. І амаль год доў жы лі ся 
до пы ты, бо кан чат ко вы спіс 
арыш та ва ных па спра ве лік-
ві да цыі ка му ніс тыч най ар га-
ні за цыі (у ім 75 ча ла век) за-
пра та ка лі ра ва ны ліс та па дам 
1927-га. Ку ды ж эта пі ра ва лі 
Мі ка лая Бу да ля? Сля ды яго 
зна хо джан ня Іры не Ша ты ро-
нак уда ло ся ад шу каць праз 
два га ды ар хіў на га по шу ку 
ў ма тэ ры я лах Гро дзен скай 
след ча-кар най тур мы за 
1928-1929 га ды. Ту ды Бу да-
ля ра зам з ін шы мі вяз ня мі, 
якіх арыш та ва лі па спра ве 
КПЗБ, пе ра вя лі з На ва груд-
скай тур мы.

Да рэ чы, прэс-сак ра тар 
Гро дзен ска га абл вы кан ка ма 
Вік тар Жа лез ня ко віч прый-
шоў на прэ зен та цыю апо-
вес ці не прос та як чы тач: яго 
баць ка Па вел Ар сень е віч ся-
род арыш та ва ных поль скай 
па лі цы яй пра хо дзіць у ад ных 
да ку мен тах з Мі ка ла ем Бу да-
лем. Да лё кае — бліз кае ...

У пра та ко ле до пы ту поль-
скай па лі цы яй Мі ка лай Бу-
даль зна чыц ца як сту дэнт 
апош ня га кур са ме ды цын-
ска га ўні вер сі тэ та. Але яко-
га: у Віль ні ці ў Мін ску? Гэ та 

для Іры ны Ша ты ро нак па куль 
за гад ка. А вось што ста ла ёй 
вя до ма пра да лей шы лёс Мі-
ка лая Кан стан ці на ві ча пас ля 
поль ска га су да і ту рэм на га 
зня во лен ня: аб мен у СССР як 
па літ вяз ня, пе ра езд у Ніж ні 
Та гіл, дзе ён ву чыў ся, вы кла-
даў у ва го на бу даў ні чым тэх ні-
ку ме і пра ца ваў на ме та лур-
гіч ным за вод зе. У каст рыч ні ку 
1937 го да Мі ка лая Бу да ля 
арыш та ва лі па «поль скай 
спра ве» за «шпі я наж» і не-
ўза ба ве рас стра ля лі. У 1956 
го дзе Ва ен ная ка ле гія Вяр-
хоў на га Су да СССР спы ні ла 
гэ тую спра ву «з-за ад сут насці 
са ста ву зла чын ства».

Да сле ду ю чы лёс Мі ка лая 
Бу да ля, Іры на Ша ты ро нак па-
зна ё мі ла ся і з яго сва я ка мі, 
якія жы вуць у Ра сіі. Пры чым 
Люд мі ла Бу даль, унуч ка Мі ка-
лая Кан стан ці на ві ча, да сла-
ла з Ніж ня га Та гі ла не толь кі 
ўспа мі ны яго жон кі Ма рыі Гер-
ма наў ны (яны на дру ка ва ны ў 
Кні зе па мя ці ах вя раў рэ прэ-
сій), але і ста рыя фо та здым-
кі. Адзін з іх асаб лі ва ўра зіў 
Іры ну Ша ты ро нак. З да лё ка га 
1935 го да на яе быц цам гля-
дзе лі род ныя лю дзі — муж і 
ма лод шы сын. Дзіў нае па да-
бен ства...

— Ця пер ра зу мею, ча му 
пры пер шым зна ём стве рад-

ня му жа гля дзе ла на яго і 
друж на ўсклі ка ла: «Бу даль!» 
Та кія па доб ныя Мі ка лай з 
пля мен ні кам, род ная кроў, 
— за зна чае пісь мен ні ца.

Іры на Ша ты ро нак удзяч-
ная за да па мо гу су пра-
цоў ні кам ар хі ваў, му зе яў, 
края знаў цам, жур на ліс там 
і ў бу ду чы ні, маг чы ма, пра-
доў жыць кні гу, да поў ніў шы 
яе па дзея мі з пар ты зан-
скай вай ны 1941-1944 га -
доў у На лі боц кай пу шчы.

— Столь кі да дат ко вай ін-
фар ма цыі зда бы ла за апош-
нія га ды, што не ма гу спы-
ніц ца, іду ўсё да лей, амаль 
на воб ма цак ру ха ю ся па за-
блы та ных ла бі рын тах па мя-
ці. Для мя не са мой столь кі 
за га дак, столь кі пы тан няў 
без ад ка заў, — ка жа Іры на 
Ша ты ро нак.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК
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Да лё кае – бліз каеДа лё кае – бліз кае  ��

Спад чы наСпад чы на  ��

Мы час та га во рым, што без ве дан ня 
мі нуў шчы ны, па ва гі да яе не бу дзе і бу ду-
чы ні. Ад нак... Мно гія лё сы на шых зем ля коў 
за бы лі ся і ўжо ні ко га не тры во жаць. Нам не-
вя до ма, што пе ра жы лі гэ тыя лю дзі і дзе іх 
ма гі лы. Пісь мен ні ца Іры на ША ТЫ РО НАК (на 
фота) за ці ка ві ла ся даў няй ся мей най гіс то ры-
яй, якую ве да ла ад сва ёй свек ры ві Вар ва ры 
Кан стан ці наў ны, і па спра ба ва ла вяр нуць 
з не быц ця асо бу яе бра та, ура джэн ца 
Гро дзен шчы ны, чле на КПЗБ і Бе ла рус кай 
ся лян ска-ра бо чай Гра ма ды Мі ка лая БУ ДА-
ЛЯ. Прэ зен та цыя да ку мен таль на-мас тац кай 
апо вес ці «Мі ка лай — ста рэй шы брат Вар ва-
ры. Хро ні ка ад ной ар хіў най па пкі», уры вак 
з якой быў на дру ка ва ны ў сне жань скім ну ма ры 
ча со пі са «По лы мя», ад бы ла ся ў Гро дзен скай 
аб лас ной на ву ко вай біб лі я тэ цы імя 
Я. Ф. Кар ска га.

На ві на для ама та раў сі вой даў ні ны — 
ства ра ец ца фонд імя Ка ра ля Чап ска га. 
На пом нім шы ро ка му колу чы та чоў, што 
Ян Ка раль Аляк сандр фон Гу тэн-Чап скі 
быў га ла вой га рад ской упра вы Мін ска 
тры тэр мі ны —  з 1890 па 1901 год. З яго 
дзей нас цю звя за на з'яў лен не тэ ат ра 
(ця пер імя Ян кі Ку па лы), тэ ле фон най 
стан цыі агуль на га ка ры стан ня, 
су час ных да рог і га рад скіх ву ліц, 
трам вая-кон кі, элект ра стан цыі 
на Свіс ла чы, га рад ской пуб ліч най 
біб лі я тэ кі, піў за во да (ця пе раш няя 
«Алі ва рыя»), пры тул ку для бяз до мных, во да пра во да 
і ка на лі за цыі. На ма ган ня мі ма ла до га мэ ра, а яму ў той час 
бы ло кры ху за трыц цаць, Мінск пе ра тва рыў ся ў са праўд ную 
еў ра пей скую ста лі цу.

Пэў на, кож ная сям'я 
за хоў вае свае тай ны, 
да маш нія ле ген ды, 
тэ мы і дра мы, якія 
пад тоў шчай га доў 
даў но пе ра ўтва ры лі ся ў 
маўк лі выя пры па вес ці.

МІ КА ЛАЙ БУ ДАЛЬ: 
ВЯР ТАН НЕ З НЕ БЫЦ ЦЯ

Гра мад скасць уз ды мае 
пы тан не аб уста ноў цы 
ў го ра дзе бюс та Ка ра лю 
Чап ска му і пры вя дзен ні 
ў па ра дак мес ца, дзе 
па ха ва ны га рад скі га ла ва.

ГРАФ ЧАП СКІ ВЯР ТА ЕЦ ЦА 

— Фонд імя Ка ра ля Чап ска га 
за ду ма ны як не ка мер цый ная мік ра-
фі нан са вая ар га ні за цыя, яна бу дзе 
зай мац ца шы ро кім ко лам пы тан няў, у 
тым лі ку і пад трым кай ма ло га і ся рэд-
ня га прад пры маль ніц тва, — рас каз-
вае адзін з іні цы я та раў ства рэн ня Іван 
Гар дзі еў скі, які ўзна чаль вае мяс цо вы 
гіс то ры ка-куль тур ны фонд «Ля лі ва» і 
мае ад па вед ны во пыт. — Але сён ня 
нам важ на ска заць, што з да па мо гай 
фон ду спа дзя ём ся зру шыць з мес ца 
ра бо ту па ўша на ван ні па мя ці са мо-
га па тры ё та і па дзвіж ні ка Чап ска га. 
Гра мад скасць уз ды мае пы тан не аб 
уста ноў цы ў го ра дзе бюс та Ка ра лю 
Чап ска му і пры вя дзен ні ў па ра дак 
мес ца, дзе па ха ва ны га рад скі га ла-
ва. У пры ват нас ці, пра па ну ец ца ад-
на віць кап ліч ку на ра да вым па ха ван ні 
гра фаў Чап скіх у Стань ка ве, бо сён ня 
яно вель мі не пры гляд нае. У 1960-я 
га ды, ка лі кап лі ца, якая ста я ла на 
ра да вой крып це, ад ча су пра ва лі ла-
ся, яе прос та зраў на ва лі з зям лёй. А 
пад ёю па ха ва на пяць прад стаў ні коў 
сла ву та га ро ду, у тым лі ку сам граф 
Ка раль Чап скі. Там сён ня прос та не-
вя лі кі ўзго ра чак, да апош ня га ча су 

на ват кры жа не бы ло. Ле тась ад імя 
гра мад скіх ар га ні за цый, ад Са ю за 
прад пры маль ні каў па ста ві лі крыж 
і на ім на пі са лі, хто па ха ва ны. Але 
Ка раль Чап скі за слу гоў вае, каб яго 
ма гі ла бы ла ад ноў ле на на леж ным 
чы нам.

На ву ко вы кі раў нік Стань каў ска га 
па ла ца ва-пар ка ва га комп лек су ар-
хі тэк тар Алег Мас лі еў рас пра ца ваў 
пра ект кап лі цы. Пра ек ты ўста ноў кі 
бюс та і рэ стаў ра цыі кап лі цы зна хо-
дзяц ца на сай це Talaka.by, з імі мож-
на па зна ё міц ца і на ват пад тры маць 
ма тэ ры яль на.

Ство ра ны гра мад скі ка мі тэт, 
які звяр нуў ся ў Мін гар вы кан кам з 
пра па но вай уста на віць бюст Ка ра-
лю Чап ска му. Го рад па пра сіў даць 
пра па но вы па бюс це — з пры вяз кай 
да мяс цо вас ці і ўка заць кры ні цу фі-
нан са ван ня, бо га рад скім бюд жэ там 
не пра ду гле джа на ўста ноў ка та кіх 
пом ні каў. Што ты чыц ца мес ца, то 
ак ты віс ты пра па ну юць уста на віць 
бюст Ка ра лю Чап ска му ў скве ры на 
ву лі цы Ле ні на, а по бач уста ля ваць 
па мят ны знак. Ме на ві та там зна хо-
дзі ла ся га рад ская ўпра ва.

З мэ тай збо ру срод каў ар га ні за-
ва на цэ лая се рыя вы яз ных «круг-
лых ста лоў» у Стань ка ве і Пры лу ках 
па тэ ме «Куль тур ная спад чы на як 
фак тар устой лі ва га раз віц ця мяс-
цо вай тэ ры то рыі». Для ўдзель ні каў 
пра во дзіц ца на сы ча ная эк скур сія па 
му зеі, з за хо дам у скарб ні цу і на ра-
тон ду на бе ра зе во зе ра, а так са ма ў 
царк ву, за ад наў лен не якой дзя куй 
ура ду і мяс цо вай су по лцы.

Ра зам з Іва нам Гар дзі еў скім важ-
най ра бо тай зай ма ец ца вя лі кае ко-
ла лю дзей, не абы яка вых да на шай 
агуль най гіс то рыі. Ся род іх за слу-
жа ны ра бот нік куль ту ры, ды рэк тар 
цэнт ра на род най твор час ці ў Пры-
лу ках Ле а нід Воў чак, ства раль нік 
гра мад ска га аб' яд нан ня «Пры луц кая 
спад чы на» Іне са Ка роль, пісь мен нік 
Ана толь Ва ла ха но віч — аў тар яшчэ 
не вы да дзе най кні гі пра Чап ска га. 
Гіс то ры кі, пісь мен ні кі, края знаў цы...

Эн ту зі яс таў пад трым лі ва юць 
Са юз юры дыч ных асоб «Рэс пуб лі-
кан ская кан фе дэ ра цыя прад пры-
маль ніц тва», гра мад скае аб' яд нан-
не «Мін скі ста ліч ны са юз прад пры-
маль ні каў і ра бо та даў цаў», Бе ла рус-
кі фонд куль ту ры, Ін сты тут поль скі 
ў Мін ску, БДУ і БДУ КІ, БНТУ. Ар га-
ні за та ры спа дзя юц ца, што пад клю-
чац ца ін шыя. І, без умоў на, пад крэс-
лі ва юць яны, па трэб ны сур' ёз ныя 
ін вес та ры.

Уз наў лен не па мя ці пра слын ны 
род Чап скіх — толь кі па ло ва спра вы, 
якую хо ча ўзяць на ся бе фонд. Яго 
ак ты віс ты вы сту пі лі з пра па но вай 
ажыц ця віць пра гра му «Куль тур ная 
спад чы на кра і ны — зда бы так све-
ту». З ад ра джэн нем — не здзіў ляй-
це ся — Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска-
га. Праў да, ма ец ца на ўва зе ўзна-
віць яго ў мі ні я цю ры, на тэ ры то рыі ў 
200 гек та раў по бач з Мінск ам (мес-
ца ўжо пры гле дзе лі).

А на мя жы з ВКЛ ства рыць вя лі-
кі куль тур на-за баў ляль ны комп лекс 
для ад па чын ку гас цей — з пры го-
жым ам фі тэ ат рам, пад вод ным рэ-
ста ра нам, свят ло му зыч ным фан та-
нам. І ўсё гэ та эка ла гіч на чыс тае, 
бо сіл ка вац ца бу дзе ад со неч ных 
па нэ ляў. Эка ла гіч най за ду ма на і 
сцеж ка ўздоўж ра кі, па якой ту рыс-
ты пас ля зна ём ства са Стань ка вам і 
Пры лу ка мі вый дуць на са мы вы со кі 
пункт Мінск ага ра ё на — 242 мет ры. 
Ся дуць там на па вет ра ныя ша ры і з 
вы шы ні пту шы на га па лё ту па лю бу-
юц ца ма лень кім Вя лі кім Княст вам 
Лі тоў скім.

— Ту рыс там пра па ну ем сот ні 
марш ру таў па ўсёй Бе ла ру сі, бу дзе 
ар га ні за ва ны транс фер. Да іх па-
слуг вер та лёт, лег ка вая ма шы на, 
кам фар та бель ны аў то бус, на ват 
за прэ жа ныя кон ныя экі па жы. Ідэя 
— ства рыць по бач з Мінск ам на цы-
я наль ны ту рыс тыч ны брэнд «Бе ла-
русь праз вя кі» — «Спад чы на Вя лі-

ка га Княст ва Лі тоў ска га». Пы тан ні 
гэ тыя пра га во ра ны ў Мін скім абл-
вы кан ка ме, Мі ніс тэр стве куль ту ры 
і шэ ра гу га лі но вых мі ніс тэр стваў, 
— пад тры маў раз мо ву пер шы ві цэ-
стар шы ня гра мад ска га аб' яд нан ня 
«Мін скі ста ліч ны Са юз прад пры-
маль ні каў і работадаў цаў» Ана толь 
Гра мад чан ка, які ра зам з Іва нам 
Іва на ві чам на ве даў «Звяз ду».

Між ін шым, Іван Гар дзі еў скі па-
абя цаў пра вес ці прэс-тур для жур-
на ліс таў роз ных вы дан няў, усё па-
ка заць і рас ка заць.

Ула дзі мір ХІЛЬ КЕ ВІЧ

�

Сядзіба ў Станькаве – адзін з нямногіх помнікаў багатай спадчыны Чапскіх, 
які захаваўся. Тут нарадзіўся Караль Чапскі. 

Хро ні ка ад ной ар хіў най па пкі


